

“从街道办事处党工委书记到韩楼村党总支书记、村委会主任,职务小了,管事琐碎了,肩上担子却觉着更重了。”郭庆梅爽朗地笑着,言语里透着干练——

“带领村民,过上更美好的生活”

■记者 徐志勤 通讯员 沈计祥
摄影 记者 梅月 通讯员 马静

9月17日,周六。一大早,郭庆梅像往常一样早早赶到了杜集区高岳街道村部,开启了一天的工作。

2021年7月,从杜集区高岳街道办事处退休后的郭庆梅,还没来得及享受一下退休休闲生活,就被街道党工委派到韩楼村任党总支书记、主任。

韩楼村区域面积4.5平方公里,由韩楼、程庄、杨洼3个自然村组成,共计18个村民小组,户籍人口5882人,全村可耕种土地面积3350亩,其中零散蔬菜种植600亩,水塘300余亩,人均不足6分地。

刚上任,郭庆梅正赶上村“两委”换届。她规范程序,压实责任,坚决杜绝“关系户”“家族党”,真正选优配强群众满意的干部。在新的村级班子建设方面,实行“述评检改”制度,村干部要定期述职晒成绩,群众当评委,对村干部进行评议打分,改变过去干群互动少、干事没压力的被动局面。

“群众的事,就是自己的事。”已成为韩楼村“两委”人员的座右铭。郭庆梅还重点做好党员干部的教育培训,从村组干部、专业户科技示范户、大中专生中培养入党积极分子,真正将农村优秀人才吸收到党的队伍中来。

走村入户,熟悉村情,了解民意,短短一个月,郭庆梅迅速了解各村情况,理清发展思路。

杨洼湖有1100亩低产田,村里老人想种没力气种,年轻人又不愿种。郭庆梅经过多次召开村民代表会议和征求村民意见,决定统一流转、整体发包。目前,该块土地已被淮北天汇农投公司以800元/亩承包,用来打造高标准农田,不仅解决了村民种地难的问题,还让更多的村民实现了家门口就业。

针对韩楼街北边闲置多年的村集体建设空闲地(195平方米),她果



看着大棚里苗儿成长,郭庆梅心里美滋滋的。

断进行盘活利用,沿街建设两层4间门面房,整治并重新发包杨洼坑塘100余亩,每年新增集体收入3万元以上,新增就业岗位,带动群众增收。

程庄自然村有种植蔬菜的传统,种芹菜远近闻名,但传统种植收入不高,慢慢的很多菜地就闲置了。为了打响芹菜基地,郭庆梅成立韩楼专业蔬菜合作社,村集体先期流转约40亩菜地,建成18栋大棚,返租给本村种植大户。她带着种植户们外出取经,邀请专家上门指导,采用新技术栽种,大大节约了人工成本,亩均收益达2万余元,不仅起到了很好的示范和带动作用,增加了村集体收入。

韩楼村村内建设不如边远农村,群众意见大,各项工作开展难。

“一定要让群众拥有干净舒适的环境。”去年换届刚结束,她就带

着“两委”忙活起来。先从清除房前屋后、塘边路旁“四大堆”开始。“党员干部带头,群众志愿参与”,动员一切力量开展人居环境整治。通过开展厕所革命、“户户通”工程、下水道整修和集中垃圾整治等,使村容村貌发生了很大改观。改厕380户,修通“户户通”9700米,整修下水道2100米,修建花坛篱笆4500米,栽植各类花木2万余棵,利用村内废弃坑塘、空闲地修建健身广场和老年活动中心,昔日“晴天一身灰,雨天一脚泥”的村庄,实现了华丽转身。

上任一年来,她带领村“两委”人员放弃节假日,全力以赴,清理清运垃圾,打通扩容程庄村内淤塞多年主水道,协调相关部门解决积水涵洞,规划修建“户户通”,解决了一个又一个难题,啃下一个又一个“硬骨头”,她自己也整整瘦了一圈。

排水通了,道路平了、村庄美

了,村庄日新月异的变化,提升了村民的获得感和幸福感,也提升了群众的满意度。

“防疫是大事,容不得半点马虎,必须马上办、立刻办,当好群众安全的‘守门员’。”这是郭庆梅挂在嘴边的一句话。在疫情防控工作严峻时段,她每天吃住在村,把群众当成“家人”,把防控工作当做“家事”,把群众诉求当成“家言”,主动上前,亲力亲为,坚持在疫情防控的一线,用行动守一方水土,用担当保一方平安。

“我是共产党员,是杜集区人大代表,我不能辜负村民的信任和期待。”一年多来,郭庆梅黑了、瘦了,天天忙得脚不沾地,内心却充满了力量。“看到村里靓起来,群众富起来,生活美起来,我的心里有获得感和幸福感。我一点不敢懈怠,就要带领村民们努力向前,过上更美好的生活。”

以和谐之美 奏时代强音 ——记我市文明家庭徐亚丽家庭事迹

■记者 余婷

近年来,在她的带领下志愿者队伍由最初的30多人发展到200多人,先后帮助224户患大病及困难的职工家庭申请救助款543.5万元,为患有脑瘤的职工组织捐款81512元,普及矿山应急救护培训80场次,培训2万余人,举办各类集中服务1856余次,入户上门开展便民活动2225次,服务数万人,为企业降低修旧利废节约成本近千万元。徐亚丽告诉记者,只要“阳光者服务队”周末开展活动,都会带孩子去参加。

丈夫周梦军一直支持妻子做志愿服务,并且从小教育孩子要助人为乐,弘扬雷锋精神。周梦军不仅是精神和言语上的支持,只要有时间,就会和妻子一起,带孩子去做志愿服务。

志愿服务的项目也是很丰富,比如带孩子到敬老院看望孤寡老人、去福利院看望留守儿童、去路边捡垃圾等等。虽然没有固定的时间,但是可以伴随孩子的成长。

除了工作的繁忙以及陪伴孩子,徐亚丽还要照顾年迈的婆婆。公公去世的早,婆婆身体不好,丈夫在家排行老四,婚后徐亚丽主动承担起照顾婆婆的义务,她对婆婆照顾得无微不至,15年来她们婆媳关系融洽,用邻里的话说相处得比母女还要亲。

对于这位“拼命三娘”,作为丈夫的周梦军虽然有时会埋怨两句,但是更多的是理解和支持,他主动分担起家庭责任,让徐亚丽更好地投入工作。徐亚丽也常说:“没有我的爱人,我也无法做好我的工作!”

周梦军对于妻子的感激,却说道:“她的付出并不少,我们都在用心呵护着这个家。”

其实,丈夫周梦军作为相山风景区的一名工作人员,工作也是十分繁琐,并不轻松。从抓好绿化植物的浇水施肥、修剪抹芽、病虫害防治等绿植日常养护,到全天候整个景区的动态卫生保洁督查,再到劝阻清理宠物入园、折枝摘花、破坏设施等不文明行为的工作,丈夫尽职尽责地做了22年。

因为丈夫周梦军节假日更是繁忙,所以他从来没有在家里过一个除夕夜,一家四口一起游玩的机会更是少之又少,作为妻子的徐亚丽没有一句怨言,因为她懂得“丈夫守护的是一份责任”!

2005年徐亚丽牵头成立“工程处阳光志愿者服务队”,2016年成立淮北矿区首家“阳光志愿者工作室”。十余

培育良好家风家教
推进文明家庭建设

淮南市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

加强人居环境整治

建设美丽宜居家园

